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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del seis (06) de julio de dos 
mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 077 deI 29 de junio de 2023. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 077 del 29 de junio de 2023, leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de José Julián Mona, Secretario de Educación, asunto: respuesta a 
solicitud en sesión plenaria, respecto a la situación presentada en la sede Laureano Gómez 
Castro del corregimiento del Chocho, desde este Despacho se tomaron todas las medidas 
necesarias para mitigar el problema de inundabilidad, como fue el mantenimiento de las 
cunetas y la tubería de alcantarillado pluvial. 
Comunicación No. 02 de Andres Pérez Director de Planeación: asunto: respuesta a 
solicitud en sesión plenaria, información sobre proyectos productivos. 
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Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: venga voy a hablar yo, yo soy el presidente, venga yo quiero hablar de 
lo que está pasando en el país, porque nosotros no somos ajenos a la república de 
Colombia, nosotros somos parte del territorio patrio llamado República de Colombia, no es 
como dijo alguien en el pasado, que lo que pasaba en Bogotá o en otras partes No 
repercutía aquí en Yumbo que lo que pasara por fuera de Yumbo, político - 
administrativamente no nos afectaba, pues la verdad es que yo estoy en contra de ese 
pensamiento, de esa idea de decir que lo que pasa por fuera de Yumbo no nos afecta, 
pues sí, sí que nos afecta y vemos por ejemplo hoy, el país Colombia podríamos qué, decir 
que está incendiado con problemas que uno ve que a corto a largo plazo, no tiene solución 
si ustedes miran caso de lo que hablaba el señor presidente Gustavo Petro, de la paz total, 
que yo llamo, yo podría llamarlo hoy, infierno tota. 
EJ caso de Buenaventura triste que nuestro Puerto sobre el Pacífico, primer puerto de 
Colombia sobre aguas del Pacífico, un puerto que le ha dado entrada y salida a la 
mercancías, pasajeros, históricamente que ha traído PROGRESO a la República de 
Colombia, hoy está en las condiciones en que está porque yo creo que todos vieron a no 
ser que vean televisión local de Yumbo, como gente con fusiles armados hasta los dientes, 
declarándose Ja guerra, asustando a la comunidad buena, que yo diría que es el 99% de la 
comunidad de Buenaventura afectada por esa ola de violencia que está campeándose en 
este momento en nuestro puerto de Buenaventura, que no funciono la paz total que le 
hicieron creer el año pasado a los colombianos de que había llegado la Paz Total a 
Buenaventura, yo creo que la paz total llega a todo país, a toda República, todo municipio, 
a todo departamento, aquí en Colombia y en el exterior, es con la autoridad en la mano, 
eso de paños de agua tibie y sofismas de distracción, para tratar de emular al presidente 
de México López Obrador qué dijo que, más abrazos menos balazos y resulta que allá 
matan y matan y matan y no ha podido, todavía implementar su política de abrazos, aquí 
en Colombia nos vendieron la idea de la paz total, y yo pienso que la paz total del actual 
gobierno, puede que haya tenido muy buena voluntad de traer la pacificación del país, pero 
eso es difícil, ¿Por qué es difícil?, porque si ustedes miran, y de pronto han mirado la 
historia de Colombia desde hace muchos años no de ahora, sino que históricamente 
nosotros hemos vivido, digamos en el filo de la navaja entre la paz y la violencia, vemos 
cómo y yo los invito a que se lean un libro que se llama violencia en Colombia, que se lean 
un libro de Gardeazabal que dice: "cóndores no se entierran todos los días", en la época de 
Guillermo León Valencia, la pacificación del país, cuando la violencia generada por 
bandoleros, de chispas, sangre negra, rasguño, el mosco, toda esa cantidad de bandidos 
de llamados bandoleros, de la única manera que entendieron fue con la fuerza de la ley, 
implementada por Guillermo León Valencia, presidente de Colombia nacido en el 
departamento del Cauca y que implementó la pacificación del país. 
Yo me ponía a mirar por ejemplo, la historia que cuentan en ese libro, violencia de 
Colombia y uno piensa que era gente adulta, era niños de 13, 14, 15, 16, años los 
comandantes de Los bandoleros, había uno que le decían el teniente que tenía doce, trece 
años y mataba gente a diestra y siniestra, entonces hemos venido históricamente, entre la 
paz y la violencia, vemos por ejemplo como, todos los presidentes, han tratado de llegar a 
través del diálogo a pacificar el país, pero no se ha podido, recuerden la silla que dejó el 
señor tiro fijo, vacía cuando pastrana, el Concejo que le hicieron a la Paz, que implemento 
el señor Juan Manuel Santos, que no merecía el premio nobel, ¿Cuál paz trajo ninguna?. 
Ustedes vieron cómo se sentaron en el congreso unos señores, como representantes a la 
cámara y senadores, a través de la Democracia de Santos, mientras las disidencias, o mal 
llamadas disidencias porque siguen siendo las mismas Farc, siguieron repartiendo plomo a 
diestra y siniestra, secuestrando, extorsionando, matando, violando, siguieron por lo 
mismo, llegó ahora, del gobierno del presidente Duque pues qué se puede hablar, ni fu, ni 
fa, no pasó nada, nos entregó en manos de la actual gobierno, porque si alguien le hizo 
campaña al actual gobierno, se llama el presidente Duque, hizo cosas buenas, pero no 
entendió que le estaba dejando en manos, servido en bandeja de plata, el gobierno al 
señor Petro. El señor Petro habla de paz total y el país esta incendiado por donde lo miren, 
ya les hable de Buenaventura, miren para el Cauca, miren para el sur, miren para el norte 
de Colombia, en toda parte la violencia está haciendo estragos, como es posible, y yo 
todavía no entiendo, que un francotirador, un asesino mate un policía, un pelado de 23 
años por allá en Santander, que ganan con eso, por Dios!, yo les pregunto a ustedes y a 
los que están en Facebook, que me digan, qué beneficios le ha traído al país, la 
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implementación de la violencia que han hecho los grupos irregulares en Colombia, ¿Qué 
beneficios nos han dejado?, ¿a quién han beneficiado? ¿A quién está beneficiando? por 
ejemplo la paz chimba que se firmó con las FARC, a ellos que están sentados en el 
congreso, pero eso no ha beneficiado a la población colombiana, ha beneficiado un cinco 
un 3% de los que estaban alrededor de los señores de Las FARC. 
Mire Cómo van a matar unos policías desayunando, almorzando, por allá en Santander, 
¿qué ganan con eso por Dios?, ¿Qué beneficio trae asesinar y asesinar soldados y 
policías?, simplemente por hacer protagonismo, por decir que están vigentes, eso no tiene 
presentación, colombianos matando colombianos sin razón, mire ahí dejaron tres familias 
de tres policías, sumidos en la tristeza, en la amargura, por la decisión de unos bandidos 
que hoy están sentados en Cuba comiendo caviar, viviendo bueno, mientras otros están 
matando aquí y son los señores del ELN, mire lo que acaba de hacer el ELN entre Yopal y 
Arauca, secuestraron a Sargento del ejército con dos niños, que un niño de esos es autista 
por Dios! estos no tienen conciencia, no tienen sentimientos, no tienen alma y 
supuestamente están luchando por el pueblo colombiano pura mierda!, mentiras tan es 
asesinando a los colombianos, están asesinando a policías Humildes, que entraron a la 
institución, a la fuerza pública al ejército, porque es un empleo también, y entraron a 
salvaguardar la honra, vida y bienes de los colombianos, y el ejército a proteger la 
soberanía, pero los matan de una manera cínica y descarada, cuando están desayunando 
o cuando la señora del ejército se trasladaba con sus niños a seguir cumpliendo con su 
deber desarmada de civil, pero no!, no vimos ni siquiera el más mínimo sentimiento de 
solidaridad del señor Gustavo Petro con la familia de los policías, no se pronunció para 
nada en contra de esas atrocidades, el único que salió a rechazar la situación fue el señor 
Alexander López, Vallecaucano, presidente del congreso hoy, fue el único que salió a 
rechazar esas atrocidades del ELN, hoy se inicia hoy se inicia el alto al juego que ellos han 
llamado, pero también iniciaron en el chocó un paro armado, violentando los derechos de 
la población chocoana, impidiendo que llegue el turismo, que es de lo que vive mucha 
gente en la costa pacífica, ustedes se imaginan ahora qué beneficios han tenido por 
ejemplo en Juanchaco, Ladrilleros, la gente no va por el terror que hay Buenaventura, la 
gente no va al chocó, por el paro armado que hoy se comenzó a implementar, pero el 
Señor Gustavo Petro no dijo esta boca es mía para rechazar esas acciones del ELN, para 
más una guerrillera de alias Violeta del ELN, capturada y puesta en libertad como gestora 
de paz, lean la prensa, lean las declaraciones, que está bandida porque no es otra cosa, 
esta asesina, porque no es otra cosa dice, que estar en el ELN los niños para ellos es un 
proyecto de vida, dónde se ha visto que se construye un proyecto de vida para los niños 
enseñándoles a matar, a secuestrar, a violar, a robar, esos proyecto de vida para los niños, 
eso dice la señora ahí, son las declaraciones que la señora dio ayer, la señora Violeta, 
miembro del ELN, capturada por una bomba que colocó en Bogotá, pero el Señor Gustavo 
Petra la sacó y la tiene en libertad como gestora de paz y dice esta señora que para los 
niños estar en el ELN, ejército de liberación nacional, eso es un proyecto de vida, se ha 
visto cinismo y descaro más grande que alguien salga a decir eso, y que no haya alguien 
del estado que diga eso no es así, señora Violeta lo que están ustedes es reclutando a la 
fuerza a los niños y volviéndolos asesinos y bandidos como ustedes, pero el presidente no, 
la única declaración que dio ayer fue decir, que hoy iniciaba el alto al fuego bilateral, pero 
miren lo del Choco, miren lo de todo el país, y Colombia, yo no sé si fue que dejamos de 
creer en el sagrado corazón de Jesús, dejamos de tener fe en Dios, porque todo se nos 
está juntando, y ahí vemos, yo ayer miraba por ejemplo los letreros, gasolina a $13200, 
nadie dice nada, todo mundo callado, nadie protesta, gasolina a 13,200 ya pasamos la 
Barrera de los $13,000 vaya que esto se hubiera dado en un gobierno democrático como 
los anteriores, a ver si no habían incendiado el país, no, nos anestesiaron el pueblo 
colombiano está anestesiado, porque no decimos nada, estamos callados, los señores que 
generaron el mal llamado estallido social, que encabezaron la primera línea, no salen a 
protestar, no salen a decir nada, porque la gasolina va en 13,000 y pico, y que como dijo 
Jorge Enrique Robledo es un engaño, es un atraco, el que le están metiendo al país 
porque nosotros producimos el 60% del combustible aquí en Colombia y por qué no lo 
tienen que cobrar con precio internacional, que cobren precio internacional al 40% del 
combustible que se importa, pero no a la que producimos nosotros, pero no solamente es 
eso, lo que uno ve que lleva el país hacia al abismo, País vive de Escándalo en escándalo 
del lado y lado, pero soluciones sociales hacia el futuro solamente son sobre el papel, 
escúchenme, yo entendía que cuando se generaba una decisión, una emergencia 
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económica como lo quieran llamar, como lo que hizo el señor presidente Petro porque 
según se volvió hasta pitoniso, porque dijo que el fenómeno del niño iba a traer estragos, sí 
los va a traer, pero yo creo que cuando eso llegue a la Corte Constitucional ese decreto 
que ha sacado de emergencia económica para atender las problemáticas de la Guajira se 
le va a caer porque es que un presidente no puede actuar ni tomar decisiones, por 
supuestos, si hay un fenómeno a nivel mundial, que es el fenómeno del Niño, que nos va a 
golpear y que nos está golpeando ya fuertemente, pero entonces qué tal que todos los 
alcaldes de Colombia y gobernadores se vuelvan pitonisos y comiencen a decretar 
emergencia económicas en cada municipio, en cada departamento, porque posiblemente si 
hay un árbol en la carretera se va a caer y va a ocasionar un caos entonces hay que 
generar un decreto antes de que se caiga el árbol. 
Entonces señores Concejales nosotros somos colombianos, yo sé que yo no puedo 
pedirles a todos que se expresen de la manera que yo lo hago, contra aquellos asesinos 
que están acabando el país a nombre de grupos armados que dicen defender el país 
cuando es mentira, y lo único que están es masacrando Colombianos, venga hasta de las 
cárceles ya los llaman a extorsionarlo a uno, tenemos problemas por todas partes, miren el 
problema que tenemos aquí nosotros en el municipio de Yumbo con 180, 200 reclusos ahí, 
unos condenados, otro de paso de ser condenados, porque le quedó grande al INPEC el 
manejo carcelario, esa es la verdad, no hay otra le quedó grande al INPEC el manejo 
carcelario por las mafias que se mueven dentro de las cárceles amparadas por miembros 
del mismo INPEC, aquí en Yumbo más de uno, incluyéndome yo, hemos sufrido las 
secuelas de las amenazas, de la extorsión, desde las cárceles, ahora le digo yo a la gente 
desde Yumbo, que no le coman cuento a esos bandidos, que llaman a amenazar, si para 
morir nacimos, pero nos vamos a dejar amilanar por una minoría, no señor!, el país no está 
en manos de Dios Hoy, está en manos del demonio, uno no ve una solución a corto o largo 
plazo, Ah! nos querían traer una solución, ahí en una bodega de aquí de la zona industrial, 
a meternos cuentos, por qué vamos a contaminar nosotros la zona industrial trayendo una 
cárcel, el General viene y habla, el coronel lo mismo, a él lo trasladan de aquí a mañana y 
el problema se queda, el alcalde de Cali sale y nos deja el problema, quieren buscar 
soluciones, que son paños de agua tibia, lo que tienen que construir, unas dos o tres 
cárceles en el país mínimo, pero ni siquiera se visualiza en el futuro una idea de construir 
cárceles, pero ni siquiera se visualiza en el futuro la idea de construir cárceles, ni en el 
futuro se visualiza, por el Ministerio de Justicia, por el Ministerio de gobierno, pero quieren 
construir una cárcel en la zona industrial que es la gallina de los huevos de oro del 
municipio de Yumbo, Ah muy rico, que nos traigan el problema a nosotros acá y el señor 
alcalde de Cali, la gente de Cali, reídos allá porque nos tiraron el problema a nosotros, el 
problema no es que lleguen, el problema es de sacarlos después, mire pueblo yumbeño lo 
que pasó en San Nicolás, se cansaron los internos de estar hacinados como si estuvieran 
en una caja de macarelas como sardinas, se cansaron y se emberracaron, y el 
hacinamiento de las cárceles no solamente genera problemas en el país, miren que en 
estos días en Centroamérica, una cárcel de mujeres murieron 46 mujeres, porque estaban 
en unas condiciones de hacinamiento que no las aguantaron y hubo una explosión, 
digamos de inconformidad y carcelaria en Centroamérica murieron 46 internas, por muchas 
flores que le coloquen a una bodega en la zona industrial, no dejará de seguir siendo una 
bodega, no pueden venir una bodega, esa bodega no fue construida para cárcel, le pueden 
pintar pajaritos le pueden pintar de todo, pero ustedes se imaginan que el día de mañana, 
esa bodega convertida en cárcel, se convierta en un infierno por el inconformismo de los 
mismos internos, sabe qué pasaría, una gran área alrededor de esa bodega sería cerrada, 
sería bloqueada, Cómo entraría la mercancía a las empresas, Cómo se movilizaría la gente 
que trabaja en ese sector, no tendrían cómo. Entonces por eso yo pienso que bajo ningún 
motivo Yumbo puede permitir, que nuestra zona industrial se convierta en un futuro en un 
desierto, porque los industriales al ver una cárcel y los problemas que generan ahí se van a 
ir para otro lado. Hay infinidad de municipios en Colombia, así como construyeron la cárcel 
de Jamundí pueden construir otra por acá, grande con todas las condiciones habidas y por 
haber para seres humanos, pero que no los van a meter en una bodega que no nos vayan 
a vetar nuestra zona industrial, que no vayan a perjudicar al municipio, y por esa razón no 
estoy de acuerdo con esa situación, de modo Concejales yumbeños. 
Mi pregunta es: ¿para dónde va nuestro país con el cambio?, con el cambio que le 
prometieron a los colombianos y que los que no votamos por el cambio del Pacto Histórico 
nos resignamos a reconocer que el señor Gustavo Petro es el presidente de Colombia pero 
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nos esté llevando al abismo y hoy aquí en Yumbo, hay otro personaje que está ofreciendo 
el cambio, pero cual cambio señor, si usted también ha hecho parte de la clase política, ha 
participado en gobiernos aquí en Yumbo y en Cali y ahora viene a decir que es el ángel de 
la guarda del cambio, creo que hay un dicho que dice, y ya para terminar que es más fácil 
que se caiga un mentiroso que un cojo. 
Tiene la palabra el Concejal Femando Murgueitio: mientras que alistan unos videos que 
quiero hacer una denuncia, señor presidente, quiero referirme al comunicado que leyó 
ahora a la señora secretaria, enviado por la dirección de Planeación, donde nos contesta 
que para el año 2023 no se encuentra con recursos para la ejecución de proyectos 
productivos y que tienen 200 millones de pesos para el proyecto de Valle lnn, cuando se 
habían comprometido en 500 millones. Oiga es increíble señor presidente que maltraten 
esa oficina así, el municipio de mayor pobreza per cápita del Valle del cauca, Yumbo, aquí 
vimos el informe del Sisbén 77,000 personas en pobreza, 25,000 en pobreza extrema, una 
de las medidas que se pueden tomar para ayudar a superar la pobreza de la gente son los 
proyectos productivos y hoy dejaron desmantelada esa oficina, solamente con el personal 
pero sin plata para que puedan trabajar, increíble, que no sé qué este pensando este 
gobierno con la gente, o superar la pobreza, venimos de una pandemia estamos en una 
crisis la berraca económica, todo está más caro es cierto y la ayuda que da el municipio, 
que digamos que es insuficiente como venía es insuficiente, lo hemos discutido en 
diferentes oportunidades y las soluciones es no ponerle plata, ¿para dónde se fue la 
plata?, porque es un municipio con bastante plata, ¿qué hicieron ese dinero?, normalmente 
creo que eran 1000 millones de pesos para proyectos productivos y  500 que iban a colocar 
para el proyecto Valle lnn, 1300 millones le quitaron a esa oficina, parece que le tuvieran 
rabia, para que le vaya mal en la gestión, para que no muestren nada, pues que van a 
mostrar, los contratistas no más, y el problema de pobreza en Yumbo sigue, increíble! 
Yo quiero mostrarle estos videos y podemos empezar con los videos que están por la 
noche ingeniero se lo agradezco, en pleno corazón de Yumbo, no solamente la alcaldía se 
está cayendo, muestra el abandono en el que está el municipio de Yumbo. Quiero que 
vean esta construcción que está aquí al lado nuestro del Consejo, aquí apenas a 30 
metros, 40 metros, el local de Unitei esos son videos que han grabado los mismos vecinos, 
si quieres los vamos a ir pasando, miren este video como el señor que se va a meter allí, 
en este video no se ve, ya estaba saliendo, ahorita vamos a ver, por una rendijita 
chiquitica, miren cómo sale, si vieron como saltó hace un huequito de nada, por ahí se 
metían y salían. Se denunció a la policía, mire cómo en el otro video que viene ahora sé ve 
cómo él va pasando y cómo mire cómo salen como si nada, es un huequito de nada, es 
increíble mejor dicho en un circo se quedaron chiquitos para lo que hacen ellos, esto es 
Unitel el corazón de Yumbo en el siguiente video van a mire como él va caminando como 
cualquier persona y mire cómo se mete es un huequito de 30 cm yo creo de ancho y mire 
como va caminando y se mete como si nada y se viene denunciando todo eso que está 
pasando por los vecinos, se le dice a la policía, se le dice a la administración, mire cómo 
está en esa condición. 
Bueno si quiere pasemos ya los videos de día por favor ingeniero esos son fotos miren ya 
el nivel, como aquí no hay autoridad, como aquí estamos en un estado de abandono donde 
inclusive aquí al lado de la alcaldía ya terminaron tumbando la puerta, ya tumbaron las 
ventanas y lo desmantelan, los vecinos llaman a la policía, la policía no llega, creo que allí 
hay unos vídeos donde muestra esto ha sido sistemático y ya llevamos un mes, este 
saqueo de Unitel un mes, todos los días, destruyéndolo aquí enfrente de nosotros, en 
nuestras propias narices, se le dice a la fuerza pública, si quiere pasamos esos vídeos. 
El presidente dice: Unitel le debe una cantidad de plata grande al municipio, yo creo que 
el municipio puede entrar, a quedarse con eso antes de que lo acaben y convertir eso en 
una biblioteca municipal, o crear un CAl ahí, lo que sea. 
El Concejal Femando Murgueitio continúa diciendo: pero mientras mostramos el video, 
es increíble lo que está pasando en Yumbo, desmantelan todo como si nada, atracan 
roban y no pasa nada, nadie le preocupa, lo acaba de decir el presidente del Concejo, 
Unitel le debe un montón de plata, a punto de caerse, pero algo debe hacer el gobierno 
municipal, es su responsabilidad, si hay una casa de un vecino que no está habitada, se la 
van a desmantelar y nadie hace nada, porque no hay nadie de Unitel que diga: "ojo que se 
están robando eso allí", no actúan, es que ni siquiera Yumbo, en algún momento va a tener 
que comprar eso, hacen el cruce por la deuda que tiene y se va a quedar con ese edificio, 
pero es peor desmantelado, robado, destruido, que recibirlo adecuadamente, miren en el 
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huequito que se metían ya no se meten, ya tumbaron el vidrio, miren la hora, todo mundo 
para por ahí como si nada, pero no digo como si nada, los vecinos denuncian lo que está 
pasando, la policía no llega, ¿Por qué no llega?, es la pregunta, por qué no actúan, qué 
pasa con el estado, a quién se le puede denunciar, como si nada, algo así también les 
mostré, no en vídeos pero en fotos, de lo que sucede allá en el centro múltiple las Cruces, 
eso es una propiedad privada, quien cuida la propiedad privada en Yumbo, esto hace parte 
de otro video y otro día, estos vídeos no son del mismo día, quiero advertir, son varios 
días, diferentes tomas, 3 días diferentes, seguramente usted pasa por ahí ahora. Lo que le 
quiero llevar a la reflexión a los Concejales, a mi querido municipio, miren el estado de 
abandono de Yumbo, es increíble que todo esto pase en Yumbo, dónde está la fuerza 
pública, dónde está el estado, quien cuida las propiedades, quién cuida las propiedades de 
los privados, de los empresarios. Y esto le tiene que dejar un mensaje a la comunidad, yo 
si quiero pedir desde aquí, preguntemos al alcalde, porque él es corresponsable de todo lo 
que está pasando, qué pasa con Unitel y qué medida van a tomar, o simplemente, no es 
que como nadie ha denunciado no podemos actuar, cuando eso no es cierto, aquí estoy 
haciendo yo la denuncia pública pues como Concejal, Ah no podemos intervenir porque 
eso no es nuestro, o sea que si hay una casa, que no está habitada la dejan robar, la dejan 
destruir, porque nadie lo denuncia o lo dice, yo creo que existe algún procedimiento para 
eso, para intervenir. Entonces yo sí quisiera solicitarle a la Junta directiva, preguntémosle 
al alcalde qué pasó, qué está pasando, así como nos van a dar la respuesta, de lo que 
pasó con el Centro Múltiple las Cruces Carlos Pizarro, que nos digan aquí qué pasó con 
Unitel, cuándo inclusive podría ser del municipio ese espacio Unitel le debe plata, el 
municipio puede intervenir, hay un proceso, desde hace 10 años conozco yo ese proceso, 
qué ha pasado con eso, preguntémosle a Hacienda que paso con ese proceso, desde aquí 
presidente, porque todos los problemas que tenemos, toda la plata que paga Yumbo en 
arrendamientos externos, como para poder acceder a esos espacios. 
En el proyecto del crecimiento del centro administrativo municipal, está proyectada toda la 
manzana, ese podría ser muy buen espacio para comenzar a meter oficinas nuestras, la 
SlJlN, o la biblioteca municipal, se puede hacer muchas cosas, hoy tenemos un montón de 
pagos en diferentes partes, Yo si quería dejar esta reflexión porque es alertante, esa era la 
reflexión y denuncia pública que quería traerle a este Concejo el día de hoy. 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: señora secretaria, de manera urgente 
enviarle información tanto a la Secretaría de Gobierno, como al despacho municipal para 
que tomen acciones inmediatas, porque de no tomarse en acciones inmediatas de lo que 
está sucediendo allá, podría fácilmente derivarse después una demanda administrativa, 
porque el municipio tiene una responsabilidad de resguardar este tipo de cosas, entonces 
por favor de manera urgente hacer el llamado. 
Tiene la palabra la Concejal de Daisy Mancilla: decirles a los miembros de la comisión 
primera de presupuesto, los convocamos para mañana después de la sesión para el 
proyecto de acuerdo que tenemos pendiente. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: lamentable la situación presupuestal del 
programa de desarrollo económico de la alcaldía, viendo que este debería ser creo yo un 
Pilar fundamental, para la tantas veces mencionada reactivación económica, post 
pandemia, post estallido social, y para el mejoramiento de la economía y las condiciones 
de vida de los yumbeños, pero, de verdad es triste que como todos sabemos, esto no es 
una secretaría, es un programa no más adscrito a Planeación, por eso la respuesta del 
director, pero siempre hemos dicho aquí y por eso creo que coincidimos la mayoría de los 
Concejales, este programa debería transformarse y convertirse realmente en una 
Secretaría de Desarrollo Económico, y competitividad que forme parte del gabinete 
municipal, que tenga autonomía administrativa, financiera y un presupuesto propio que le 
permita cumplir su misión, su visión, de ayudar a los emprendedores yumbeños, a los 
independientes, también a los campesinos, a las madres cabezas de hogar, porque los 
proyectos productivos, el apoyo como tal a estos temas, de microfinanzas, de 
microeconomía, considero que son fundamentales en una sociedad, y Yumbo que se 
conoce como la capital Industrial del Valle y nuestro presidente Petro quiere que sea la 
capital industrial de Colombia, como así que no tiene primero Secretaría de Desarrollo 
Económico, con el presupuesto tal alto que maneja, casi 500 mil millones de pesos 
anuales, en casi 4 años de un gobierno ejecuta casi 2 billones de pesos, no tiene 
Secretaría, pero además es paupérrimo, pobre, el presupuesto que tiene asignado este 
programa. 
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Aquí con fecha 4 de julio, antier, el director de Planeación Municipal, respondiendo una 
solicitud que hacia el Concejal Andres Cruz, informaba: que este programa de Desarrollo 
Económ ¡co en el año 2020 beneficio a 178 personas con proyectos productivos, población 
vulnerable del municipio de Yumbo, y ya para el año 2021, 210, es decir, aumento los 
beneficiarios de proyectos productivos, pero resulta que para el 2024, volvió y cayo, 
descendió y solamente beneficio a 154 personas, incluso menos cantidad de personas que 
las que apoyo, beneficio, con este tipo de apoyos, proyectos productivos en el 2020, 
porque solo fueron 154 personas las beneficiarias, para el 2022, el año anterior. Esto de 
por sí ya es negativo, pero para rematar, para este año 2023 no cuenta con recurso para 
ejecutar proyectos productivos, como así que no hay plata para apoyar proyectos 
productivos, ¿Dónde está la plata?, cuáles son las necesidades de los yumbeños que está 
priorizando este programa de Desarrollo Económico, porque si dijéramos, no es que aquí 
en Yumbo las obras, las vías, la infraestructura, en fin, esta super bien, y la plata de los 
recursos públicos de los yumbeños se está destinando es a esto, y esto, y esto, y muestran 
las obras, los resultados, pero es que obras en este periodo de administración de este 
gobierno, la del hospital que ya la hemos observado y criticado hasta el cansancio, con los 
retrasos que tienen, las dificultades que tienen, que todos conocemos, sobre ese tema 
volveré en otra intervención, y la del parque Lineal, del rio Yumbo, que como hemos dicho 
aquí también con presuntos sobrecostos y demás. Las dos obras grandes, el parque Lineal 
del rio Yumbo en sus tres fases, cerca de 8 mil millones de pesos, con presuntos sobre 
costos, a cargo de IMVlYUMBO y la otra semana tenemos aquí invitada la gerente de 
IMVIYUMBO para que nos explique esa fase 3 que es la obra que va en la carrera 2 entre 
calles 4 y 7, 3 cuadras, casi 5 mil millones de pesos con interventoría, aquí tendremos ese 
debate el 12 de Julio, yo soy el Concejal citante, y el tema del hospital 37 mil millones de 
pesos, que también es otro debate que presentare la proposición. 
Entonces si la plata está en esas dos obras no más, Yumbo tiene demasiados miles de 
millones de pesos que tiene que ejecutar esta administración, cada administración tiene 
que ejecutarla, cumplir el programa de gobierno, ¿Dónde está la infraestructura del 
desarrollo en Yumbo?, no la hay, entonces será que se están aumentando los beneficios 
sociales a la comunidad, a las poblaciones vulnerables, pues el papel puede decir una 
cosa, pero la realidad, que arroja, cual es la percepción ciudadana en materia de 
seguridad, de salud, de educación, de vivienda, de cultura, que no la hay, nada. Entonces 
nos vamos al tema de la población vulnerable, que son los independientes, la gente que 
trabaja más duro en toda Colombia, los que tienen su negocito, los emprendedores del 
campo y de la parte urbana. Entonces Yumbo, capital industrial con casi 500 mil millones 
de pesos al año, más o menos, y no apoya con proyectos productivos a la gente, para mí 
eso es no querer y no dolerle la gente, Programa de Desarrollo Económico en vías de 
extinción según esto, por ahí está Marghy la profesional de Desarrollo Económico, sería 
bueno citarla a que nos cuente, a ver si este Concejo puede ayudarle a que la 
administración y el alcalde le asignen mayor presupuesto porque esta paupérrimo, y aquí la 
misma Marghy, bueno no está el Concejal Villa, nos anunciaba del convenio Valle lnn con 
la gobernación del Valle donde supuestamente el municipio ponía 500 millones de pesos, y 
el departamento otros 500 millones de pesos, para apoyar precisamente estas iniciativas 
de emprendimiento y emprendedores, mi pregunta es vicepresidente Diego parra, 
Giovanny, y hoy si les piso que por Secretaría le oficiemos al programa de Desarrollo 
Económico, para que nos cuente, nos informe, si finalmente en que quedo el tema del 
convenio de la gobernación del Valle para el tema del Valle lnn, si el municipio si puso los 
500 millones y el departamentos los otros 500 para un total de 1000, que habían aquí 
anunciado, hace ya unos meses, y si hoy ya eso es una realidad o no, y si no, ¿Qué paso 
con eso?, porque este oficio firmado por el director de Planeación, Andres Pérez, dice que 
no hay plata para ejecución de proyectos productivos 2023, pero no me queda claro el 
tema del Valle ¡nn, pero acá en el segundo párrafo casi que me están dando la respuesta 
por delante, pero yo si insisto presidente que por Secretaría se la pidamos al programa 
directamente a Desarrollo Económico, y que nos firme la respuesta Marghy, la profesional 
de ese programa no el director de Planeación, porque aquí el director de Planeación en 
este oficio dice, que en la actualidad se cuenta con un recurso de 200 millones de pesos 
para la realización del convenio del Valle lnn, aquí ya nos dio respuesta, pero reiterémosla 
porque nos están viniendo a decir cosas que no son, o nos dicen una cosa, pero luego 
salen con otra, ¿Quiénes?, los funcionarios de este gobierno, Creemos en Yumbo, ya 200 
millones es menos 300 millones, porque nos habían dicho de 500 millones, ya lo decía el 
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Concejal Murgueitio, según esto, porque este oficio tiene fecha del 4 de julio, lo que yo 
entiendo es que esta vaina no se concretó con Gobernación del Valle ¿Por qué?, si nos 
contestó el director de Planeación, por ahí nos estaba escuchando la profesional de 
Desarrollo Económico, que nos diga, no tanto a mi como Concejal de oposición o a los 
Concejales, sino a la comunidad yumbeña, y especialmente a los emprendedores ¿Qué 
paso con ese convenio?, ¿Cuánto tiempo más tienen que esperar los yumbeños, 
independientes, emprendedores, para que haya un apoyo verdadero?, apoyo real y un 
beneficio de verdad a estos emprendimientos, lamentable este tema. Entonces espero 
presidente que podamos solicitar la información para que nos aclaren esta respuesta que 
nos dio el director de Planeación y que nos la responda Marghy, profesional de Desarrollo 
Económico o conjuntamente con él, para confirmar que los que estamos aquí comunicando 
es o no, de verdad triste, lo que pasa con Desarrollo Económico, yo podría perfectamente 
concluir que en Yumbo lo que hay es un subdesarrollo económico, un atraso económico y 
unas malas condiciones en la calidad de vida de los yumbeños y un atraso tanto en el 
sector industrial de los empresarios que no le dan empleo a la gente de Yumbo, porque no 
hay una política seria en este tema y no hay un gobierno decidido frente a este tema, ya el 
gobierno de Santamaria no pudo lograr lo que casi ningún gobierno ha podido lograr y es 
realmente una armonización y articulación con el sector industrial, con los empresarios. Yo 
pienso que eso no es difícil, ha faltado voluntad política real, no de papel, para que haya 
esas alianzas con los empresarios y realmente se vean resultados palpables en una mayor 
generación de empleos e ingresos para los yumbeños. En este gobierno del alcalde 
Santamaría, no quiso o no pudo, les falto voluntad o no fue eficiente, no fue buen gerente 
para convencer y enamorar a los empresarios, a los industriales de que realmente 
empleara a nuestra gente, a nuestra comunidad. 
Otro tema para ir terminando en este punto de varios, triste la situación de inseguridad que 
campea en el municipio de Yumbo, esta semana hace 2, 3 días, mataron un joven en el 
polideportivo de mi barrio, la Nueva Estancia, donde diariamente van a hacer deporte, a 
recrearse, los niños, las niñas, los jóvenes, los adultos mayores a hacer sus aeróbicos, 
polideportivo que la comunidad agradece y se está beneficiando de esa obra que no la hizo 
el municipio de Yumbo, sino la gobernación del Valle, a través de JNDERVALLE, y que el 
municipio no le quiso a través del lmderty, poner vigilancia, tuvimos que en tutelar al 
alcalde, a la gerente del lmderty y lo único que se logro fue que le hicieran el 
encerramiento que sirve pero que obviamente no tiene portero, ni llave, ni vigilante ni nada, 
está el encerramiento para que no se salgan los balones quizás, pero ahí entra raimundo y 
todo el mundo, a consumir sustancias psicoactivas y por ahí se estaba vendiendo vicio, 
marihuana, en fin, eso más o menos se ha controlado con la policía, con la cámara de 
monitoreo que se instaló allí, pero se negó el lmderty categóricamente la licenciada 
Yamileth Murcia y el alcalde Santamaría a ponerle vigilancia, cuando todas las escuelas, el 
CAMY, muchas instituciones públicas, en fin, que hasta lo requieren menos, tienen sus 
vigilantes, no hay escenario deportivo en Yumbo como el Parque de la Familia, como el 
mismo IMDERTY, estadio, como la Tomas Chávez, diferentes polideportivos, hasta donde 
yo entiendo, la mayoría o todos tienen seguridad privada, porque el municipio contrata 
seguridad privada para todas estas instalaciones, pero ahí ni con tutela logramos que le 
pusieran vigilancia, si hubiera tenido vigilancia privada porque la policía no da basto, al 
menos preventivamente, quizás, se hubiera podido prevenir ese homicidio. Ahí está un 
joven más muerto, víctima de la crisis social que tiene nuestro municipio y la inseguridad 
que campea en nuestro municipio lamentablemente, a pesar de los altos presupuestos y 
recursos que se invierten año a año en seguridad. De aquí le hemos dicho a la fuerza 
pública, la policía especialmente que hace poco estuvo acá, los comandantes, incluso de la 
Metropolitana, con una mega estación de policía que si necesitamos que no sea una cárcel 
más con hacinamiento y todo para personas que están privadas de la libertad, y que no 
están en un establecimiento carcelario, eso hay que resolverse, pero necesitamos que todo 
ese personal que vemos, esas motocicletas que vemos parqueadas en la Mega estación o 
haciendo ejercicios con los bachilleres de la policía, realmente estén en las calles de toda 
la municipalidad y que el ejército realmente este en el campo, en la zona rural, y que la 
policía este también en los centros poblados de la zona rural, como Dapa, Mulaló, etc., 
lamentablemente acá hacia Santa Inés, el Chocho, esta parte occidental de nuestro 
municipio, no ha habido también poder humano que logre que la policía haga mayor 
presencia Concejal Cruz, que siempre hemos dicho, ahí debería haber una base o un CAl, 
en esos centros poblados, para hacer por ejemplo plan candado cuando se generan 
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homicidios, secuestros y cosas así, porque si se van hacia la zona norte, Mulaló, San 
Marcos, hacia alta, pues tenemos un CAl en Mulaló, pero si pegan pa aquí pa arriba, 
Yumbillo, Montañitas, la Buitrera, el Chocho, Santa Inés, todo esto por acá, por allá se 
vuelan porque no hay una especie de CAl más pequeños que está en centros poblados de 
la zona rural y que tienen presencia aunque poca, presencia permanente de unidades de la 
policía, y si van para Cali, tenemos el CAl en Menga, pero lamentablemente el de las 
Américas que era importante y hace falta en la comuna 1, ya sabemos que en el estallido 
social se destruyó, y así se quedó, no lo volvieron a construir, está la Mega estación allí 
pero realmente operativamente no cumple funciones de seguridad. 
Entonces como lo decía, este tema de inseguridad también es un tema al que hay que 
prestarle mucha atención o al de Desarrollo Económico que ya lo mencionaba, que por la 
falta de desarrollo Económico hay crisis social y por ende, factores de inseguridad y por lo 
que todos ya sabemos una combinación de cosas, ocurren estas situaciones, yo inclusive 
aquí me escribe una ciudadana yumbeña, que lo mismo está pasando en el Parque Lineal, 
expendio de drogas se ha convertido el parque Lineal, ya lo decía en una sesión pasada, 
yo no sé presidente secretaria si nosotros oficiamos a IMVIYUMBO con una intervención 
que yo hice hace días sobre el Parque Lineal diciendo que estaban haciendo para el 
aprovechamiento de ese espacio a través de las diferentes dependencias, para el 
mantenimiento, en fin, porque precisamente lo que aquí me escriben es que no se está 
aprovechando con acciones que generen y promuevan la cultura ciudadana la recreación, 
el deporte, el esparcimiento sano, sino que IMVIYUMBO hizo ese parque allí y lo dejo 
tirado, lo inauguraron, hicieron un par de cositas al principio, recuerdo que hicieron algo 
como de chef, de gastronomía, algo con el IMCY, y ya eso fue el primer mes y ya, hoy 
usted no ve ni siquiera presencia de personal como los que tenían en Gobierno La otra vez, 
los guardas cívicos, ni siquiera esos usted los ve hoy el Parque Lineal para evitar que eso 
se vuelva un mecedero de vicio allá, entonces es lo que yo crítico del gobierno y sus 
dependencias, es que les falta una acción integral, decidida, a que las cosas que se hacen 
se utilicen para bien, se haga bien, se aproveche, la ciudadanía se empodere y las cuide, 
pero hacen algo y lo dejan ahí como tirado, y si miramos obra de la carrera 2 entre 7 y  8, 
esa cuadrita, que prácticamente no tenía necesidad de ser intervenida pero se intervino por 
550 millones de pesos esa cuadra, que tradicionalmente ha sido donde mantienen las 
personas mal llamados "chirrincheros", que tienen algún problema de adicción al alcohol, y 
ahí permaneces, consumo de sustancias, consumo de alcohol, expendio, gibaros, 
entonces si pienso que son muchos temas, hoy no me refiero a más, a los que hay que 
prestarle atención. 
Frente a lo que decía el Concejal Villa, últimamente esta más relajado, él ha sido muy 
cumplidor de horarios, y exigente y todo, pero ya como que está agotado, habla y ya le 
está dejando trabajo a los vicepresidentes pa que lideren la sesión, porque se está yendo, 
y por supuesto no me voy a pronunciar por lo que el pronunciaba, queriéndose referir a 
nuestro candidato del Pacto Histórico a la alcaldía de Yumbo, Ronald Mayorga, con el 
preámbulo que hizo tirándole al gobierno Petro a nivel nacional, para luego hacer una 
tímida referencia a nuestro candidato único del Pacto Histórico a la alcaldía, como es un 
ataque suave, como algunos que me ha hecho a mí, cuando este el, vamos a dar el 
debate, frente a ese tema político y electoral si se quiere porque los debates es bueno 
hacerlos de frente. 
Tiene la palabra el Concejal Andres Cruz: referente a la cárcel que pensaban de una u 
otra manera o el sitio transitorio de reclusión en la zona industrial de la cual aquí nadie 
habló en contra de la misma pero que en su defecto dentro de mi participación si con lo 
que mi posición que era importante hablar con los vecinos con los empresarios para poder 
saber que pensaban ellos sobre este tipo de desarrollo que posiblemente generaría 
opiniones divididas como el detrimento inclusive de su patrimonio por tener una cárcel 
cerca de la empresa, al parecer sucedió lo que con muchos proyectos en esta 
administración y administraciones pasadas donde hay una poca o casi que nula 
sensibilización y por eso las comunidades o no entienden el problema el desarrollo o no 
están de acuerdo con el mismo porque creen o perciben que éste puede tener afectaciones 
graves por ejemplo en este caso muy puntual para el entorno empresarial de la zona 
asentada en este sector que se pretendía este centro de reclusión transitorio que es 
necesario y que tiene más necesidades Cali que Yumbo pero que es muy necesario 
hablemoslo de manera integral para todo el Valle del Cauca, ya tocará identificar otros 
lugares que se puedan de una u otra manera colocar en consideración para este tipo de 
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proyectos y poder sacar lo adelante y terminar con toda esa gran aglomeración en las 
estaciones de policía. 
El segundo punto de proyectos productivos que lamentablemente hasta el momento no se 
le han asignado recursos y le solicitamos de manera respetuosa a esta administración 
tenga en consideración a la comunidad del municipio de Yumbo, porque bajamos 
sustancialmente la cantidad de proyectos de interés para todo lo Yumbeños para poder 
mitigar esta problemática de pobreza, de hambre, de generación de recursos para poder 
subsistir las familias y participan de una u otra manera en una bolsa conjunta con el 
departamento denominada Valle lnn que pretende fortalecer algunas actividades 
económicas ya existentes pero que no es lo suficiente, porque estamos hablando que hay 
aproximadamente 60 cupos para lo Yumbeños y esta oportunidad la hubiéramos 
aprovechado de mejor manera colocando un mejor recurso para amplificar ese campo de 
acción y que hoy no estemos reclamando los proyectos productivos municipales a favor de 
los emprendedores, ese capital semilla y de fortalecimiento que tan bien le hace quien lo 
utiliza de buena manera, ahí está la discusión de quienes son los merecedores, porque lo 
recibe gente y cuál es el seguimiento y cuál es el castigo o la contravención a estas 
personas que han vendido inmediatamente o con posterioridad estos recursos, cuál es el 
acompañamiento para que superen esa alta lasa de mortalidad de emprendimiento que es 
denominada el valle de la muerte que es durante los primeros dos años y cuál es la tarea 
de la cámara de comercio que recibe tanto recurso empresarial para poder fortalecer para 
poder coayudar en que estas personas se legalicen y salgan adelante, ahí es donde falta 
articulación ahí es donde falta conciencia y ahí es donde le mando el mensaje de manera 
directa a los candidatos a la alcaldía porque debemos de garantizar que el recurso 
económico público se utilice de manera eficiente, se utilice buena manera, se utilice de una 
manera que le pueda ayudar al Municipio y que no sea el mal ejemplo, que le digo al amigo 
Concejal amigo político o el secretario de despacho, no señor, o generar una actuación 
mucho más orgánica mucho más integral en donde reunamos todo ese recurso y que se 
genere una gran empresa que genere empleo que puede ser acompañada y que pueda 
hacer la articulación de complemento a los servicios que necesita el empresariado 
asentado en el municipio de Yumbo, pensar en grande, lo mismo que debió suceder con la 
sustitución de vehículos de tracción animal, haber colocado esas personas, haberles 
colocado una fundación una agremiación, haberlos acompañado para que su proyecto 
fuera exitoso. 
Con respecto al tema de Unitel que lo he tocado bastante porque queda en la esquina de la 
cuadra donde he vivido toda una vida, las personas están preocupadas porque el foco de 
inseguridad el foco de insalubridad, el foco de drogadicción está en el centro, un predio que 
no es feo, no se le ha caído la fachada, tengo entendido que hay unos procesos legales 
porque Unitel no solamente le debe al Municipio sino que al parecer está en una situación 
de embargo de otras empresas, no se sabe si es una jugada jurídica para proteger ese 
patrimonio, pero en estos momentos está generando una problemática muy grande a todos 
los habitantes del sector de Belalcázar, es un lugar donde hay robos porque por la noche 
han atracado a personas ahí, es el criadero sin regulación de palomas que acabaron con el 
letrero, están en una reproducción descontrolada, que acciones desde salud vamos a tener 
para generar los controles adecuados sin tener que matar los animalitos, que acciones 
vamos a tener desde la alcaldía desde la administración municipal y con la Secretaría de 
gobierno y con la policía nacional para poder generar los controles necesarios en este 
sector inclusive algunos meses estuvieron unos drogadictos en horas de la noche que es 
primer vez que veo en Yumbo inyectándose delante de todo el mundo en ese sector, 
necesitamos una intervención puntual y rápida Secretaría de Hacienda miremos la jugada 
jurídica y legal que nos permita ponerle un fin a esta problemática, en estos días se 
quejaron los vecinos de la cuadra sin energía porque los ladrones hacen y deshacen y ya 
se estaban llevando un cable que al parecer tenía interacción con los cableados principales 
de la cuadre, ya van dos veces que sucede lo mismo, la policía con la gran problemática 
que a nivel nacional se están efectuando bajas de más de 500 hombres mensualmente, 
acá hay un déficit de personal, entonces generar las estrategias adecuadas para poder 
superar este tipo de problemas, pero yo creo que la mejor estrategia es generar 
oportunidades para lo Yumbeños, actuar en prevención. 
Por ultimo solicitarle al compañero, yo sé que muchos de los aquí presentes tenemos un 
perrito que nos brinda compañía y que es parte de nuestra familia y hay una afectación o 
como le quieran llamar, pandemia para los animales en el municipio de Yumbo y en todo 
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Colombia y no veo acciones contundentes, vemos cada día más casos porque no hay 
promoción no hay prevención, la inversión necesaria, necesitamos engrosar por favor 
señor alcalde y administración municipal y aspirantes a la alcaldía estos programas que 
votan por candidatos que tienen propuestas en pro de estos animalitos, por favor me 
colaboran con el video, este es el moquillo nervioso que le puede ocurrir a cualquiera de 
los animales que ustedes tienen, esto es una enfermedad que no solamente afecta a 
nuestro integrante de la familia sino el bolsillo de las personas, es una enfermedad 
altamente costosa y lo podemos evitar con la revacunacion o generar condiciones de 
menos posibilidades de contagio, la gente muchas veces 0pta por vacunar por una sola 
vez el perro en la vida, les quiero recordar que la vacunación se hace de manera anual, 
esta es una infección vírica de contacto, en Cali, el centro de bienestar animal declaro una 
emergencia, está indicando de que mermen la salida de los animales a la calle, porque 
esto se volvió una pandemia, yo quiero referirme al caso puntual del municipio de Yumbo, 
aquí debemos de implementar acciones para evitar llegar a este último sufrimiento de 
nuestros animales, la invitación es a que todas las personas de manera preventiva puedan 
revacunar a sus perritos y cachorros mas que todo, las perritas que están en embarazo o 
que tuvieron sus hijos por favor no dejarlas salir, es importante indicar que no sólo el 
moquillo está afectando la comunidad canina sino que también hay otro virus llamado 
parvovirosis que se identifica por vómitos, diarrea sanguinolenta, fiebre y que es un virus 
altamente resistente y contagioso, el 75% de los cachorros de menos de cinco meses 
mueren a pesar de que se realice el tratamiento, ahí es donde te voy a pedir Guevara que 
con lo que es una imagen donde la gente pueda de una u otra manera sensibilizarse sobre 
esta problemática, porque en la mayor cantidad de ocasiones como en la imagen que le 
vamos a mostrar del perrito ocasione diarrea Uena de sangre, que puede tener muy mal 
olor y que puede deshidratar al paciente en muy poco tiempo, requiere tratamiento de 
manera inmediata y vuelvo y reitero la administración que está haciendo frente a estos 
casos de enfermedad con los animales, que está haciendo para poder mitigar esta 
problemática, vamos empezar a promover y a promocionar la vacunación?, Vamos a 
entregar las vacunas, vamos a enseñarle a la gente algunas metodologías o vamos 
siquiera a generar algunas acciones así sean durante una semana para cortar ese proceso 
de contaminación y de contagio?, Es por eso que de manera respetuosa desde esta curul 
solicitamos a la administración y las secretarías que sean pertinentes frente a este tema 
nos entregan información rápida y urgente, Secretaría de Salud, Secretaría de Gobierno 
para que podamos implementar esa mesa de trabajo con las personas conocedoras e 
interesadas en el tema, veterinarios y puede ser con academia y generar un plan de acción 
a corto plazo que nos pueda inclusive para la misma administración municipal y la unidad 
de bienestar animal menos costos en tratamiento, la gente no tiene plata, los animalitos se 
están muriendo, aparte de eso parece ser que también hay como una epidemia o una 
enfermedad muy parecida a la parvovirosis que esta ocasionando problemas 
gastrointestinales, muy parecido al virus de la parvovirosis, entonces si queremos que la 
administración tenga esas actuaciones humanas y esas actuaciones responsables para 
que toda la comunidad esté enterada y para que la comunidad que muchas veces no 
conocen que los perros hay que revacunarlos anualmente lo hagan, para que las personas 
que en estos momentos están colocando el alimento en la calle, yo se que de buena 
manera y buenas intenciones, que tengamos cuidado porque estos lugares pueden ser 
quienes esténmultipli -ndo los casos para esos perritos en situación de abandono, pedirle 
el favor d: sue me d: mesura y rapidez a esa solicitud que acaba de expresar. 

8.- Himn. •ficial del Mu cipio de 7"umbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
M 'cipio de Yumbo, iendo la 10:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 

sesión, no sin - :ier~itado para el día 07 de julio del 2023, a partir de las 09:00 
oras. 

MkN EZ 
Se etaria General 
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